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ВСТУП 

Сучасні зміни, що відбуваються у житті суспільства, поєднуються з 

багатьма труднощами в економічній, політичній та соціальній сферах. 

Особливо гострі проблеми стосуються підростаючого покоління. За останні 

роки зросли показники підліткової і дитячої злочинності, відхилень в 

емоційному здоров’ї школярів. Багато дітей і підлітків відзначаються 

підвищеною нервозністю, надмірною чутливістю та агресивністю, 

вразливістю та емоційною неврівноваженістю.  

Особистість перехідного віку – це індивід, який значною мірою втратив 

орієнтири у принципах побудови своїх взаємовідносин з іншими людьми, 

групою, суспільством. Зазначені негативні тенденції яскраво проявляються у 

підлітковому віці, який є сам по собі критичним з погляду онтогенетичних 

психофізіологічних змін. Підлітковий період вважається дуже важливим 

періодом в психосоціальному розвитку людини. Вже не дитина, але ще не 

дорослий, підліток зустрічається з різними соціальними вимогами і новими 

ролями, що значно ускладнює адаптаційний процес. 

Тому однією із нагальних проблем як самого індивіда, так і соціуму є 

пошук ефективних шляхів подолання соціальної дезадаптації в цілому і 

дезадаптивної самоорганізації підлітка зокрема, а відтак і тих чинників, котрі 

детермінують виникнення цього феномену. У теперішній час зростають 

прояви дезадаптації серед підлітків, девіантної поведінки, та, зокрема, 

делінквентної поведінки. У 80% дезадаптованих підлітків спостерігаються 

депресивні невротичні розлади з різними формами девіантної поведінки.  

В останні роки явище дезадаптації у дітей і підлітків стало предметом 

чисельних медичних, психофізіологічних і психологічних досліджень. 

Дослідження в закладах загальної середньої освіти виявили ознаки 

дезадаптації без виражених невротичних порушень у 22,5% учнів школи. 

Особливо чутливими у відношенні до розвитку стану дезадаптації є школярі 

підліткового віку. Тому проблема дезадаптації підлітків є однією з найбільш 
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серйозних соціальних проблем, яка вимагає негайного продуктивного 

розв’язання як на теоретичному, так і на практичному рівнях.  

Проблема соціальної адаптації підлітків потребує уваги зі сторони 

соціальних педагогів, психологів, учителів і батьків. У вирішенні проблем 

соціальної адаптації дітей істотну роль відіграє також система шкільної 

освіти, яка орієнтована на задоволення різноманітних потреб, інтересів учнів, 

на їх безконфліктну інтеграцію в суспільство. Дезадаптація школярів, яка 

заважає соціалізації дитини, гармонійному розвитку особистості, 

перешкоджає подальшій успішності у навчанні, загальній соціально-

психологічній адаптації. Тому, на думку О. Кочерги, О. Васильєва, 

знаходження шляхів, подолання шкільної дезадаптації є важливою 

проблемою теорії психологічної науки і педагогічної практики [30, с. 21]. 

Проблему соціальної адаптації підлітків вивчали: Н. В. Глушко [17], 

М. Докторович [20], О. Кочерга [30], В. П. Лютий [33], В. П. Мушинський 

[42], О. П. Сергєєнкова [57], М. О. Супрун [17], Г. М. Федоришин [81], 

А.В. Фурман [82] та ін.  

Проблема соціалізації та соціальної адаптації дітей з порушеннями 

інтелекту до умов середовища досліджена такими науковцями: 

В.В. Кобильченко [24], Н.О. Мирошніченко [40], І.М. Омельченко [24], 

І.В. Татьянчикова [72, 74], Ю.І. Чернецька [84], Н.А. Ярмола [88, 89] та ін. 

Емпіричне вивчення І.В. Татьянчикової соціалізації учнів з порушеннями 

інтелекту довело, що діти характеризуються недостатнім загальним рівнем 

адаптованості [72, с. 35]. В.В. Кобильченко зауважує, що самостійність учнів 

з порушеннями інтелекту є обмеженою через їх психічну пасивність та 

особливі соціальні умови життя [24, c. 136].  

Разом з тим, достатній рівень соціальної адаптації підлітків з 

порушеннями інтелекту є важливим для їх успішної соціальної інтеграції, 

навчальної мотивації, комунікативних здібностей, емоційної сфери, 

пізнавального розвитку. Будь-які порушення соціальної адаптації негативно 
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впливають на особистісне становлення підлітка з порушеннями інтелекту, ще 

більше ускладнюючи наявні у нього проблеми.  

Складність розгляду проблеми полягає у особливості предмету 

дослідження: підліток має труднощі в соціальній адаптації через вікові 

особливості психофізичного розвитку: конфліктність, емоційність, прагнення 

до дорослості та незалежності. Проблему ще більше поглиблює наявність у 

підлітка порушень інтелекту, що ще більше провокуватиме труднощі 

соціальної адаптації.  

Значну роль в соціальній адаптації підлітка з порушеннями розумового 

розвитку відіграє освітній простір. У вирішенні проблем соціальної адаптації 

учнів цієї категорії важливе значення відіграє система шкільної освіти, яка 

орієнтована на задоволення різноманітних потреб, інтересів учнів, на їх 

безконфліктну інтеграцію в суспільство. За словами М. Соцької, актуальним 

завданням сучасної вищої освіти є забезпечення всебічного розвитку учнів та 

створення умов для цього, реалізації природного потенціалу, збагачення їх 

соціального досвіду та успішної адаптації у суспільстві [65, с. 56].    

Система виховання та освіти вимагає суттєвих змін методики, 

цінностей та змісту підготовки нової генерації до життя. Тому проблема 

соціальної адаптації учнів з порушеннями інтелекту до навчально-виховного 

процесу є актуальна і потребує уваги зі сторони психологів, педагогів та 

батьків. 

Зростання чисельності учнів підліткового віку, схильних до 

дезадаптації, недостатнє дослідження проблеми соціальної адаптації 

підлітків з порушеннями інтелекту, необхідність його вивчення і аналізу, 

з'ясування зовнішніх (соціальних) та внутрішніх (психологічних) передумов 

виникнення цього феномену зумовило вибір теми дослідження 

«Особливості соціальної адаптації учнів з інтелектуальними 

порушеннями у навчально-виховному процесі». 

Об’єкт дослідження ‒ процес соціальної адаптації учнів з 

інтелектуальними порушеннями. 
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Предмет дослідження ‒ особливості соціальної адаптації підлітків з 

інтелектуальними порушеннями у навчально-виховному процесі. 

Мета дослідження – вивчити особливості соціальної адаптації учнів з 

інтелектуальними порушеннями у навчально-виховному процесі.  

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати визначення поняття адаптації у психолого-

педагогічній літературі  

2. Розкрити особливості соціальної адаптації учнів з 

інтелектуальними порушеннями в освітньому середовищі.  

3. Проаналізувати зміст профілактики соціальної дезадаптації учнів 

з порушеннями інтелекту 

4. Експериментально вивчити особливості соціальної адаптації 

учнів з інтелектуальними порушеннями в освітньому закладі. 

5. Запропонувати методичні рекомендації щодо оптимізації 

соціальної адаптації учнів підліткового віку з інтелектуальними 

порушеннями у навчально-виховному процесі.    

Методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічної 

літератури, методика визначення особистісної адаптованості школяра до 

зовнішнього та внутрішнього світу (А. В. Фурман), методика «Оцінка 

емоційно-діяльнісної адаптивності», проективна методика «Дерево» Джона 

та Даян Лампен (модифікований варіант Л.П. Пономаренко), анкета для 

батьків, анкета для вчителів.   

Теоретичне значення роботи: теоретичні напрацювання проблеми 

соціальної адаптації учнів з інтелектуальними порушеннями у навчально-

виховному процесі можуть бути основою для подальших наукових 

досліджень цієї проблеми і написання наукових статей з цієї проблематики.  

Практичне значення роботи: отримані результати 

експериментального дослідження та розроблені рекомендації можуть бути 

використані олігофренопедагогами, психологами, класними керівниками, 
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вихователями для профілактики соціальної дезадаптації підлітків з 

порушеннями розумового розвитку в освітньому закладі. 

База дослідження: Домбоківська спеціальна школа І-ІІ ступенів 

Закарпатської обласної ради.  

Апробація результатів: опубліковано одну статтю з теми 

дослідження.   

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаних 

джерел (90 найменувань), чотири додатки. Основний зміст роботи складає 94 

сторінки.  
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми соціальної адаптації 

підлітків з порушеннями інтелекту у навчально-виховному процесі дало 

змогу зробити такі висновки: 

1. Соціальна адаптація – процес пристосування індивіда до умов 

соціального середовища, формування адекватної системи стосунків із 

соціальними об’єктами, інтеграція особистості в соціальні групи, діяльність 

щодо засвоєння стабільних соціальних умов, прийняття норм і цінностей 

нового соціального середовища. Соціальна адаптація – важливий процес для 

успішного розвитку особистості. Соціальна адаптація є безперервним 

процесом та складовою соціалізуючого процесу. 

На розвиток соціальної адаптації впливають: особистісні чинники 

(індивідуальні ознаки психіки людини, особливості темпераменту,  

особистісні риси); соціальні фактори (сім’я, спілкування з ровесниками, 

освітнє середовище, умови професійної діяльності та ін.).  

2. Підлітки з порушеннями інтелекту з соціальних, психологічних, 

фізіологічних причин не в змозі адаптуватися до умов соціуму (школи, сім’ї, 

групи ровесників), що унеможливлює адекватне шкільне навчання і 

взаємодію з навколишнім середовищем. Часто такі учні є соціально 

дезадаптованими.  

Адаптація учня з порушеннями інтелекту до навчально-виховного 

процесу – це процес та результат активного пристосування учня з 

порушеннями інтелекту до шкільного життя та система соціально-

педагогічних заходів, спрямованих на подолання проблем, що виникають у 

нього на певних етапах його соціального становлення.  

Значна кількість підлітків з порушеннями інтелекту з соціальних, 

психологічних, фізіологічних причин не в змозі адаптуватися до умов 

соціуму (школи, сім’ї, групи ровесників), що унеможливлює адекватне 

шкільне навчання і взаємодію з навколишнім середовищем. Разом з тим, 

входження підлітка з інтелектуальними порушеннями до шкільного 
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колективу, його успішна адаптація у закладі освіти − важлива складова 

процесу соціалізації особистості.  

Учні з порушеннями інтелектуального розвитку характеризуються 

недостатнім загальним рівнем адаптованості, тому вони належать до «групи 

ризику» за межами закладу спеціальної загальної середньої освіти. Ці учні 

часто є соціально некомпетентними та залежними від оточення, особливо 

підлітки. Труднощі соціальної адаптації, проблеми у навчальній діяльності, 

порушення поведінки в учнів з порушеннями розумового розвитку є ознакою 

недосконалості їх самостійної організації своєї діяльності відповідно до 

соціальних норм. Уся їх діяльність слабко мотивується соціальними 

відносинами, тому вони пізно починають розуміти суспільний устрій та 

моральні поняття. 

3. Адаптація учнів з порушеннями інтелекту в закладах освіти 

залежить від впливу багатьох соціальних факторів: соціальних освітніх умов, 

охорони здоров’я, підготовки висококваліфікованих фахівців (вихователів, 

вчителів, психологів, соціальних педагогів, логопедів та інших спеціалістів) 

до роботи з учнями з порушеннями інтелекту.  

Критеріями адаптації в освітньому середовищі учня з порушеннями 

інтелекту є: успішність навчальної діяльності; емоційне благополуччя; 

сформованість особистісних якостей, що допомагають досягти успіхів у 

навчанні та професійній діяльності.  

4. Основними напрямами адаптивного освітнього простору для 

учнів з інтелектуальними порушеннями є: реалізація освітнього і 

корекційного процесів; формування культурної особистості того, хто 

навчається, його адаптація та інтеграція в суспільство; створення 

сприятливих умов для навчання, виховання і корекції відхилень у розвитку 

дітей з порушенням інтелекту; формування соціальних якостей особистості, 

які забезпечують соціальну адаптацію, а соціумі; надання можливостей 

якісного навчання учнів і різнобічного їх розвитку; забезпечення умов для 

усвідомленого вибору професійної орієнтації.  
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Основними напрямами профілактики дезадаптивної поведінки підлітка 

з інтелектуальними порушеннями у навчально-виховному процесі є:  рання 

діагностика дітей «групи ризику»; консультаційно-роз’яснювальна робота з 

батьками, педагогами; мобілізація виховного потенціалу середовища, робота 

з контактними групами неповнолітнього, зокрема сім’єю; організація 

корекційно-реабілітаційної діяльності залежно від рівня дезадаптації, 

залучення необхідних фахівців, звернення до допомоги спеціалізованих 

установ, центрів, служб; патронаж дезадаптованих неповнолітніх; розробка і 

реалізація цільових програм і технологій, спрямованих на профілактику і 

корекцію порушень поведінки. Оптимальним засобом роботи з 

дезадаптованими підлітками є тренінги.  

5. За результатами експериментального вивчення особливостей 

соціальної адаптації учнів з порушеннями інтелекту у навчально-виховному 

процесі для 41,7% досліджуваних властива неадаптованість. У таких 

підлітків відсутній інтерес до навчально-виховного процесу, недостатній 

рівень регулювання власної поведінки (довільності), високий рівень 

тривожності, пов’язаний з незадоволенням своїм внутрішнім «Я», 

неадекватна оцінка, труднощі у спілкуванні з оточенням. Вони мають 

негативне ставлення до освітнього закладу, у них переважає негативний 

настрій, відсутній інтерес до занять, небажання самостійно працювати.  

Третина (33,3%) респондентів є соціально дезадаптованими, тобто 

нездатними адаптуватися в у навчально-виховному процесі, засвоювати і 

відтворювати соціальний досвід, у них відсутня ефективна взаємодія з 

іншими людьми, мають конфліктні відносини, негармонійний розвиток 

особистості. Такі підлітки з порушеннями інтелекту неспроможні 

задовольнити власні потреби, самоствердитись і самореалізуватись 

прийнятними для освітнього середовища засобами, порушують встановлені 

норми та правила поведінки. мають психогенні захворювання і реакції. Вони 

мають низький рівень довільності поведінки, у них відсутня мотивація за 

наявності задовільних і незадовільних оцінок, неадекватну оцінку. 
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 58,4% учнів підліткового віку з порушеннями інтелекту мають низький 

рівень емоційно-діяльнісної адаптивності, а для третини підлітків з 

порушеннями розумового розвитку властивий дуже низький рівень емоційно-

діяльнісної адаптивності. Лише 16,7% підлітків мають позитивні високі 

показники адаптації, а 8,3% учнів – її середній рівень. Для 58,3% підлітків з 

порушеннями інтелекту властивий низький рівень адаптації, а у 16,7% 

присутня неадаптованість. На думку батьків, 58,3% підлітків з порушеннями 

інтелекту мають можливу дезадаптацію та 33,4% учнів мають дезадаптацію 

(33,4%), а адаптованими є лише 8,3% підлітків. 75% підлітків з порушеннями 

розумового розвитку мають різної міри труднощі в адаптації до навчально -

виховного процесу.   

6. Для успішної соціальної адаптації підлітків з порушеннями 

інтелекту у навчально-виховному процесі важливо застосовувати 

індивідуальний підхід, виявляти довіру до кожного учня, позитивну оцінку 

його діяльності, заохочення, спілкування та співпрацю з ровесниками, 

виховувати самостійність, формувати в учнів соціально схвалювані почуття 

та відповідну поведінку, що допоможе йому адаптуватися до навчально-

виховного процесу.  

Педагоги для успішної соціальної адаптації учнів з порушеннями 

інтелекту повинні залучати до різних форм спільної діяльності: участі в 

конкурсах, круглих столах з обговорення книг, фільмів, мультфільмів, у 

проведенні Днів народжень, активних ігор, екскурсій, театралізованих 

вистав, у спортивних заходах, проведенні шкільних свят та ін. Важливо 

створити у класі атмосферу взаєморозуміння та взаємодопомоги між учнями, 

забезпечити можливість самоствердитися, подолати неадекватні установки та 

стереотипи, набути певних навичок соціальної поведінки. Основна увага 

зосереджується на спільну діяльність учнів, моделювання соціальних 

відносин, формування співчуття, емпатії та розуміння. 

7. Результативність роботи з соціальної адаптації підлітків з 

порушеннями інтелекту залежить від скоординованості дій всіх членів 
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команди (вихователів, педагогів, лікарів, психолога, олігофренопедагога, 

реабілітолога, батьків), комплексного підходу до планування і реалізації 

корекційно-розвивальних заходів. Важливо заохочувати організацію 

неформальних груп підтримки серед вихованців закладу, педагогів та батьків 

з метою створення сприятливого простору для соціальної адаптації учнів у 

навчально-виховному процесі. 

8. Перспективами подальшого вивчення проблеми є апробація 

програми соціальної адаптації підлітків з порушеннями інтелекту у 

навчально-виховному процесі, застосування відповідних рекомендацій та 

пошук нових, більш раціональних та дієвих форм, методів й засобів 

покращення процесу адаптації учнів з інтелектуальними порушеннями до 

освітніх закладів, починаючи з закладів дошкільної освіти та продовжуючи 

навчанням цих дітей у закладах спеціальної загальної середньої освіти. 
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